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CONHECIMENTOS BASICOS

LIN UAPORTU UESA

Com base na leitura do texto abaixo, assinale a Unica alternativa que completa corretamente as
questdes de 1 a 10.

Receita infalivel para virar incompetente

Uma das melhores noticias para a educacao brasileira € a crescente sofisticacdo dos exames
para entrar nas faculdades, exigindo mais reflexdo e menos decoreba. Deve-se comemorar a mudanca
porque, afinal, os ensinos médio e até fundamental passam a estimular cada vez mais um curriculo
centrado na visao critica do aluno e em sua capacidade de associar idéias e informagbes conectadas a
questdes concretas.

A USP acaba de divulgar sua intengéo de fazer vestibulares seriados; ou seja, o estudante vai
enfrentar trés provas, uma ao fim de cada ano do ensino médio. Mais uma vez, se cobrara reflexio, o
que exige formagdo geral. E o fim da mediocridade dos cursinhos e dos professores que ensinam
matérias sem nenhuma ligagdo com outras matérias e, muito menos, com o cotidiano.

O que esta em jogo nao é fazer bons alunos, mas bons profissionais, capazes de sobreviver
num mundo de inovagbes cada vez mais velozes e no qual se demanda a habilidade da auto-
aprendizagem. O problema é que, muitas vezes, os professores estao longe, muito longe, do mercado
do trabalho, e ficam ensinando coisas inuteis; seu poder deriva ndo da relevancia do que ensinam, mas
da nota e do vestibular.

Os novos vestibulares estdo desmontando esse poder. O papel do professor deve ser o de
gerenciador de curiosidades. Até porque todo o conhecimento disponivel ja esta na internet.

Empanturrar a crianga e o jovem com informagbes sem contextualizagéo e, pior, sem que o0s
alunos sejam protagonistas, € uma férmula infalivel para produzir, no presente, um ser humano infeliz
diante dos prazeres da descoberta intelectual e, no futuro, um trabalhador incompetente. Ou um

desempregado.
Gilberto Dimenstein
http://www?1.folha.uol.com.br/folha/pensata/qgilbertodimenstein/ult508u332716.shtml

01. A “receita infalivel” a que se refere Gilberto Dimenstein s6 ndo tem entre seus ingredientes o a)
(A) acumulo de informagbes desvinculadas da vida pratica.

(B) memorizagao de conteudos de disciplinas sem relagéo entre si.

(C) professor como principal sujeito do processo de ensino-aprendizagem.

(D) capacidade de associar idéias e informagdes a resolugéo de problemas da vida real.

02.Da leitura do texto, depreende-se que, para Gilberto Dimenstein, o que realmente importa em
educacao é

(A) adotar métodos de ensino centrados em informacgdes e teorias.

(B) sofisticar cada vez mais os exames de acesso ao ensino superior.

(C) preparar os alunos para utilizar com eficiéncia as informagdes aprendidas.

(D) formar alunos, com boa formacao geral, que tenham sucesso nos vestibulares.

03.De acordo com Dimenstein, o “papel do professor deve ser o de gerenciador de curiosidades”. Isso

significa dizer que ao professor s6 ndo cabe

(A) iniciar os alunos nos prazeres da descoberta intelectual.

(B) estimular os estudantes a encontrar novas solugdes para os problemas que temos de enfrentar.

(C) enfatizar mais a busca pelo uso adequado da informagé&o do que a lembranga da informagéo em si.

(D) levar os alunos a reproduzir, como autématos, as conclusdes e descobertas propostas por autores
renomados.

04.Nos enunciados “seu poder deriva ndo da relevancia do que ensinam” e “O papel do professor deve
ser o0 de gerenciador de curiosidades”, os pronomes em destaque referem-se, respectivamente, a

(A) “professores” e “papel’”.

(B) “inovagbes” e “professor”.

(C) “nota e vestibular” e “poder”.

(D) “bons profissionais” e “problema”.
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05.No enunciado “os ensinos médio e até fundamental passam a estimular”, a concordancia nominal

justifica-se porque,

(A) estando a palavra determinada no singular e mais adiante o determinante, este vai para o plural.

(B) quando ha mais de uma palavra determinada do mesmo género, o determinante vai para o plural.

(C) havendo uma s6 palavra determinada, a palavra determinante ira para o género e o numero da
palavra determinada.

(D) havendo uma sé palavra determinada e mais de uma determinante, a palavra determinada vai para
o plural ou fica no singular.

06.Em “é a crescente sofisticagdo dos exames para entrar nas faculdades”, a palavra destacada
significa

(A) requinte.

(B) sapiéncia.

(C) complexidade.

(D) inacessibilidade.

07.Em “A USP acaba de divulgar sua intencdo de fazer vestibulares seriados; ou seja, o estudante vai
enfrentar trés provas, uma ao fim de cada ano do ensino médio”, o elemento coesivo destacado introduz um
(A) argumento exemplificativo e meramente acessorio.

(B) esclarecimento ou um desenvolvimento do que foi dito anteriormente.

(C) segmento que estabelece uma gradagéo entre os argumentos citados.

(D) argumento decisivo, apresentado como acréscimo para rebater uma idéia contraria.

08.No enunciado “e ficam ensinando coisas inuteis; seu poder deriva ndo da relevancia do que
ensinam, mas da nota e do vestibular’, usou-se o ponto-e-virgula para separar oragdes

(A) intercaladas.

(B) reduzidas adverbiais.

(C) adjetivas explicativas.

(D) coordenadas de certa extenséao.

09.No que se refere as relacdes de retomada de sentido, o enunciado em que a retomada nao ¢é feita

por meio de pronominalizacao é:

(A) “Mais uma vez, se cobrara reflexao, o que exige formacao geral’.

(B)“E o fim da mediocridade dos cursinhos e dos professores que ensinam matérias sem nenhuma
ligacdo com outras matérias”.

(C) “mas bons profissionais, capazes de sobreviver num mundo de inovagdes cada vez mais velozes e
no qual se demanda a habilidade da auto-aprendizagem”.

(D) “Empanturrar a crianga e o jovem com informagdes sem contextualizacado e, pior, sem que os alunos
sejam protagonistas, € uma férmula infalivel para produzir, no presente, um ser humano infeliz”.

10. A primeira frase do texto poderia ser: “Uma das noticias sobre a educagéo brasileira que merecem
ser comemoradas é a crescente sofisticagdo dos exames para entrar nas faculdades”. No que diz
respeito as normas de concordancia verbal, pode-se afirmar que o verbo destacado

(A) também poderia ser flexionado no singular.

(B) esta no plural porque o sujeito é composto.

(C) tem como sujeito uma oragéo subordinada subjetiva.

(D) concorda com um nome que s6é se emprega no plural, precedido de artigo.
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CONHECIMENTOS PEDA O ICOS

11. Dentre as caracteristicas da gestdo democratica de uma escola, destaca-se o a)

(A) liberdade de organizagéo do grémio estudantil.

(B) liberdade e a autonomia para a comunidade escolar definir o curriculo.

(C) fortalecimento das relacdes entre a familia e a escola e dos lagos de solidariedade humana.

(D) participacao de pais, alunos e professores no processo de discussio e deliberacdo das questdes
politico-administrativas e pedagodgicas da instituicao escolar.

12. Tendo como base os saberes necessarios a pratica educativa definidos por Paulo Freire, pode-se
considerar que ensinar exige o a):

(A) compreenséao de que a educagéo € uma forma de intervengdo no mundo.

(B) entendimento da educagédo como processo tecnicista.

(C) efetivo processo de transmissao de conhecimentos.

(D) comprometimento com a educagéo bancaria.

13. O aproveitamento escolar representa uma questdo pedagogica fundamental para o sucesso da

pratica educativa. Neste sentido pode-se afirmar que o a)

(A) maior e principal causa da reprovacgao escolar reside nas praticas avaliativas adotadas pela escola.

(B) processo burocratico instalado no &mbito da escola é o grande responsavel pelos altos indices de
reprovagao escolar.

(C)adocao de praticas pedagogicas que atendam as diferengas individuais do educando com a
efetivagdo do processo avaliativo classificatorio constituem os determinantes do fracasso escolar.
(D)fracasso escolar é causado por diversos fatores sejam eles de ordem psicolégica, social ou
organizacional da escola, sendo a reprovagéo, bem como a efetivagéo da repeténcia um dos fatores

determinantes desse fracasso.

14. Uma instituicdo educacional, ao construir seu projeto politico-pedagoégico, na perspectiva da

participacao coletiva e da gestdo democratica, deve pautar-se como pressuposto a:

(A) necessidade de especialistas em elaboragéo de projetos.

(B) participagéo de professores, de preferéncia os que tiverem maior experiéncia educacional.

(C) participacdo efetiva da comunidade escolar baseada na responsabilidade de todos numa acgéo
integrada, como elemento norteador.

(D) centralizagdo das tomadas de decis6es na equipe da coordenagao pedagogica da escola.

15. O planejamento educacional baseado na abordagem dialégica enfatiza a

(A) subjetividade, a dimensao individual, a organizagao e o pragmatismo.

(B) dimensé&o institucional e as condi¢des estruturais de natureza econémica do sistema educacional.

(C) eficiéncia individual de todos os que participam do sistema, a dimens&o subjetiva e a orientagcéo
determinista.

(D) dimensé&o grupal ou holistica e os principios de totalidade, contradicdo, praxis e transformacgao do
sistema educacional.

16. No processo de ensino-aprendizagem, o trabalho docente deve considerar, como condi¢éo

pedagdgica fundamental, a relagéo professor-aluno. Para tanto, o professor deve compreender que

(A) ensinar a memorizar € uma de suas tarefas primordiais, independentemente da area de atuacao de
sua disciplina.

(B) ele é a autoridade maxima em sala de aula, cabendo-lhe controlar as manifestagbes que possam
colocar em risco o éxito do ensino.

(C) a repeticdo dos conteudos € a pratica pedagogica fundamental para a aquisicdo de novos
conhecimentos.

(D) normas claras e explicitas e respeito as diferencas individuais contribuem para a manutencéo de um
bom clima de trabalho educativo e para o sucesso da aprendizagem.
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17. A dimensao formativa da avaliagdo da aprendizagem caracteriza-se pelo pela)

(A) sua fungéo processual, descritiva e qualitativa, capaz de indicar os éxitos e as dificuldades do aluno
ao longo do trabalho escolar.

(B) organizacao e pelo arquivamento de registros das aprendizagens dos alunos, selecionados por eles
proprios, com o objetivo de fornecer uma sintese de seu percurso de aprendizagem.

(C) diagnostico da situacao da aprendizagem em que se encontra o aluno no inicio do processo de
ensino.

(D) carater classificatorio e controlador, tendo como objetivo a certificagéo, no final do percurso escolar.

18. No contexto da sociedade brasileira contemporanea, marcada por grandes diferencas sociais,
cabe a escola

(A) reconhecer as diferengas e formar turmas homogéneas.

(B) ignorar as diferencas e realizar o trabalho pedagdgico numa perspectiva da homogeneidade.

(C) negar as diferencas e buscar a equidade, com vistas a humanizagéo no ambiente de trabalho.

(D) superar a concepgéo segundo a qual diferengas séo deficiéncias e saber trabalhar com as diferencgas.

19. Na histéria da educacao brasileira, diferentes concepcgdes pedagdgicas influiram principalmente na
pratica docente. A concepgao defendida por Paulo Freire foi a pedagogia

(A) tradicional.

(B) libertadora.

(C) historico-critica.

(D) da Escola Nova.

20. Para acompanhar a gestdo democratica em uma instituicdo escolar, existe um importante 6rgdo
com fungdes especificas para tal. Trata-se do da)

(A) Conselho Escolar.

(B) Conselho de Classe.

(C) Coordenacao Pedagogica.

(D) Direcao do Estabelecimento de Ensino.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

FiSICA

21. Forga centripeta é

(A) qualquer for¢a que atue sobre um corpo em movimento circular.

(B) toda forga que causa, em um corpo com movimento curvilineo, uma reacéo centrifuga.

(C) a resultante de todas as componentes das forgas externas que atuam perpendicularmente a
velocidade de um corpo.

(D) a forga inercial que, para qualquer observador em repouso ou em movimento retilineo uniforme, atua
sobre um corpo ou particula, equilibrando seu movimento circular uniforme.

22. O termo “uniforme” aplicado a certos movimentos significa que

(A) sao retilineos.

(B) a velocidade é constante.

(C) a resultante das forgas externas sobre os corpos que desenvolvem tais movimentos € nula.

(D) as componentes das forgcas externas, que atuam na direcdo paralela a velocidade, produzem uma
resultante nula.

23. uando uma particula esta em equilibrio para um observador, verificamos que
(A) sua energia potencial é nula.

(B) a posicdo em relagao ao observador nédo altera.

(C) seu momento linear ndo apresenta qualquer variagao.

(D) sua energia cinética, medida pelo observador, sera nula.

24. A formacdo de uma imagem ampliada em um microscépio 6ptico, composto de uma objetiva e de
uma ocular, exige que

(A) ambas as lentes sejam divergentes.

(B) ambas as lentes sejam convergentes.

(C) a lente ocular seja convergente e a objetiva, divergente.

(D) a lente ocular seja divergente e a objetiva, convergente.

25. Ao mover-se em torno do Sol, regida pela Segunda Lei de Kepler, a velocidade da Terra varia,
sendo maior, conforme nossos costumes, no na)

(A) Natal.

(B) Semana Santa.

(C) noite de Sao Joao.

(D) dia do Cirio de Belém.

26. Cordas vibrantes constituem fontes sonoras comuns no nosso cotidiano, mas é preciso estar

atento ao fato de que, ao percutir, por exemplo, a corda Mi de um violdo, o borddo, como é chamada,

ela vibra com

(A) a mesma velocidade do som que é ouvido, porém com outro comprimento de onda diferente.

(B) comprimento de onda diferente do som que é ouvido, mas com a mesma freqiiéncia deste.

(C) um timbre diferente, mas com o mesmo comprimento de onda do som que é ouvido por quem a
percutiu.

(D) as mesmas caracteristicas, timbre, velocidade e comprimento de onda, do som que é ouvido por
qualquer das pessoas proximas.

27. Colocar um gerador em curto-circuito equivale a

(A) zerar a corrente que passa nele.

(B) maximizar a tens&o entre seus polos.

(C) estabelecer uma diferenga de potencial nula entre seus polos.

(D) conecta-lo a um circuito com resisténcia elétrica muito maior que sua resisténcia interna.
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28. Entre a visdo quantica de Bohr acerca do atomo e o modelo orbital dos satélites gravitacionais, ha
uma semelhanga essencial produzida pelo fato de que, em ambas as situagbes, o movimento é
ordenado por uma forga central inversamente proporcional ao quadrado da distancia, porém, uma
diferenca fundamental entre os dois modelos reside no fato de que os

(A) elétrons tém uma energia ligando-os ao nucleo, enquanto os satélites nao.

(B) elétrons, em sua o6rbita, conservam seu momento angular, e os satélites nao.

(C) satélites, em sua érbita, conservam seu momento angular, e os elétrons nao.

(D) satélites podem, desde que impulsionados, mudar irrestritamente seu raio orbital, e os elétrons néo.

29. O efeito Compton

(A) € uma manifestagdo do comportamento ondulatério do elétron na sua interagdo com a radiagdo
incidente.

(B) evidencia o comportamento corpuscular da radiacao pela variagdo de seu comprimento de onda na
interagdo com elétrons livres.

(C) consiste na captura de fétons por elétrons ligados a matéria, quando a radiagao interage com esta,
alterando o0 momento angular daqueles elétrons.

(D) € uma decorréncia da interacao da radiagdo com elétrons de um determinado material, que mostra
definitivamente que os niveis de energia destes sdo quantizados.

30. A teoria do Big Bang, desenvolvida para explicar a origem do universo, tem-se mostrado coerente

com as medidas astrondmicas que as recentes tecnologias tém possibilitado. A Lei de Hubble, uma

descoberta que parece confirmar aquela teoria, afirma que

(A) a distancia entre as galaxias é um invariante natural.

(B) a temperatura do universo decai com o inverso do tempo.

(C) o universo esta em expanséo, pois a distancia entre as galaxias estd aumentando exponencialmente.

(D) quanto maior a distancia de uma galaxia em relagédo a um observador, tanto maior a velocidade com
que ela se afasta dele.

31. De acordo com a concepgao einsteniana, se um objeto passar a se mover muito rapidamente em
relagcdo a um observador, este observara que aquele

(A) terd sua massa aumentada e sua densidade diminuida.

(B) transformara massa em energia e, por esse motivo, seu volume diminuira.

(C) aumentara sua densidade em propor¢ao maior do que sua inércia crescera.

(D) tera suas dimensdes aumentadas na mesma propor¢ao em que sua massa também aumentara.

32. Leia a descrigado dos experimentos seguintes:

EXPERIMENTO 1 — Um feixe de elétrons é lancado com velocidade  perpendicularmente as
linhas de forca de um campo elétrico.

EXPERIMENTO 2 — Um feixe de elétrons & langado com velocidade  perpendicularmente as
linhas de forca de um campo magnético.

Se ambos os experimentos forem realizados sob condigbes que permitam a visualizagdo das trajetorias
dos elétrons, a constatacao das trajetérias, nos dois casos, terd a seguinte explicacéo:

(A) no experimento1, a trajetoria sera parabdlica, enquanto no experimento 2 sera circular, porque a
forca magnética, no segundo, muda sua direcdo, mantendo-se sempre perpendicular a velocidade,
enquanto a forga elétrica, no primeiro, ndo muda de dire¢cao quando a velocidade o faz.

(B) a trajetéria sera circular em ambos os casos, pois tanto a forga elétrica, que atua sobre os elétrons
no experimento 1, quanto a forga magnética, que atua sobre os elétrons no experimento 2, séo
perpendiculares a velocidade, atuando de forma centripeta nos dois casos.

(C) a trajetoria sera parabdlica no experimento 1, porque a forga elétrica produzira nos elétrons uma
aceleracao variavel, que sera sempre perpendicular a velocidade deles, enquanto no experimento 2
ela sera circular, pois nesse caso a forga magnética produzird uma aceleracdo com maodulo, direcao
e sentido, inalteraveis.

(D) em ambos os experimentos, a trajetoria sera parabdlica, porque, no experimento 1, a forga elétrica
permanecera com modulo, direcdo e sentido constantes ao longo de todo o trajeto dos elétrons,
enquanto no experimento 2 a forga magnética muda sua orientacdo, mas também altera o seu
modulo, proporcionalmente ao quadrado da velocidade, durante 0 movimento dos elétrons.

8
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33. Em uma amostra radioativa, chama-se ida-Média o a)

(A) tempo médio que cada nucleo presente na amostra leva para se desintegrar.

(B) metade do tempo que a amostra leva para desintegrar todos os seus nucleos.

(C) tempo necessario para que todos os nucleos presentes na amostra se desintegrem.
(D) tempo necessario para que metade dos nucleos presentes na amostra se desintegre.

34. Uma particula esta no interior de um campo de forgas conservativo. Se a energia potencial da
particula nesse campo varia segundo

U(x) = ax’ +bx +c¢,

onde x € a posicao da particula e a, b e ¢ sdo constantes positivas, a posicdo de equilibrio dessa
particula &€ dada por:

b2
2ac

2a
(B) B

(A)

b
(C)_Z'

2a
(D) T

35. Para mostrar a seus alunos o funcionamento de aparelhos elétricos em circuitos, um professor faz

uma montagem em série de duas lampadas incandescentes, dessas que se encontram nos

supermercados, uma de 60W/120 e outra de 100W/120 , ligando-as na tomada de 120 da sala de

aula. Ao fazer isso, os alunos deverao explicar que a lampada que acendera com maior brilho sera a de

(A) 100W, ja que a poténcia dissipada nela serd maior do que na de 60W.

(B) 60W, pois a corrente a que ela estara submetida sera maior do que na de 100W.

(C) 100W, pois, sendo sua resisténcia maior que a de 60W, a tens&o sobre ela sera maior.

(D) 60W, pois dissipara maior poténcia que a lampada de 100W, ja que a tensao sobre ela sera maior
do que na outra.

36. A velocidade de uma particula, cuja energia cinética é igual a energia de repouso, é

c
(A) 2

(B) %c.

(C) %C

(D) gc.
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37. Os postulados de Bohr para a descricdo do atomo de hidrogénio permitem calcular a velocidade
do elétron no estado fundamental, em fungcé&o de sua massa m, do raio minimo orbital ry € da constante
de Planck h, como sendo igual a

2h
(A) —.
mr,

h
2mmr,

(B)

hTr
(c) —.
mr,

2 h

(D) | = —.
™ mr,

38. A tabela abaixo mostra a energia consumida pelo corpo em algumas atividades.

CONSUMO DE ENERGIA POR ATI IDADE
Andando 4 kcal/min
Subindo escada 10 kcal/min
Jogando basquete 12 kcal/min

Supondo-se que uma pessoa ande por uma hora até chegar a um desses restaurantes que vendem
comida por peso e sabendo-se que o valor cal6rico de uma dieta tipica, envolvendo gorduras,
carboidratos e proteinas é de 5 kcal/g, a quantidade de gramas que ela deve comer para recuperar o
que perdeu até chegar ao restaurante é

(A) 48.

(B) 82.

(C) 136.

(D) 152.

39. Um trecho de rio escoa com velocidade vg em relagdo as margens. Um nadador resolve fazer dois
experimentos: primeiro, ele atravessa o rio, indo e voltando de uma margem até a outra, nadando com
velocidade vy em relacdo as margens, de modo a seguir sempre perpendicularmente a correnteza;
depois, com o0 mesmo ritmo de bragadas, percorre a mesma distancia, de ida e volta, ao longo da
corrente. Cronometrando os tempos gastos nos dois experimentos, encontrar-se-a que a relagao entre o
que foi gasto no primeiro e no segundo sera igual a

(A) 1.
V2
(B) /1V—§
N
1
(©) —
1- VR
V2
N
1
(D) = .
1-In
V2
R
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40. A forga de resisténcia do ar sobre um modelo de carro de corridas é da forma f, = kv?, onde k é um
coeficiente aerodindmico. Se a poténcia do motor atinge um valor P com rendimento n, a maxima
velocidade que o carro ira atingir sera dada por

|NP
(A) K

2P
(B),/n—k-

2p3
(C) .
nk
nP?
2k

(D)

41. O diesel tem calor de combustdo igual a 10000 kcal/kg. Um motor a diesel opera com rendimento
de 20%, consumindo um grama de 6leo por ciclo, com uma freqliiéncia de 7,5 ciclos por segundo.
Sabendo-se que 1 cal = 4 J e 1 C = 750 W, pode-se concluir que a quantidade de cavalos
desenvolvida por esse motor € igual a

(A) 60.

(B) 80.

(C) 150.

(D) 180.

42. A argila encontrada na foz de certo rio contém isétopos C44, meia vida de 5600 anos), com uma
atividade natural de 1600 desintegrac¢des por minuto. Ceramicas feitas por ancestrais que la habitaram
apresentam atividade atual de 200 desintegragbes por minuto. Pode-se calcular entdo que elas foram
feitas, aproximadamente, no século

(A) 218 aC.

(B) 147 aC.

(C)2dC.

(D) 11 dC.

43. Durante o trecho isotérmico em que, no motor de Carnot, uma massa m de um gas de massa
molecular M expande-se a temperatura T4, de um volume V, até um volume V,, ele executa um trabalho
dado por:

mRT
(A) 7[—1 onde R é a constante dos gases.
1

1

M
(B) RT(—z] , onde R é a constante dos gases.

mRT
(C) T( 2 J , onde R & a constante dos gases.

2 1

mRT
(D) v In(—z}, onde R é a constante dos gases.
1

1"
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44. Um porado inundado deve ser evacuado com uma bomba que puxa a agua de densidade p, por
meio de uma mangueira de secgdo S, que passa por uma janela a uma altura H acima do piso. A
poténcia que deve ter a bomba para a agua escoar sem turbuléncia, com velocidade v, para fora do
porao, sera

( )pg (v +2gH)

(B) pSv/2gH .

PSHv?
C )
()2
pgSvH

(D)

45. Os satélites sdo hoje suportes fundamentais, tanto para as comunicagdes como para a pesquisa e
para o monitoramento de nosso planeta.

Considere um desses satélites terrestres orbitando com perigeu de raio r, e apogeu de raio r,. A
maxima velocidade desse satélite, se 0 raio e a massa da Terra sdao R e M, respectivamente, e a
constante de gravitagdo universal ¢ , é dada por

(A) GM[aHJ.
r rp
®) 2<r3|v|

p

2GMr

(C)

P

2GM| r
o |2 H

L+

46. A fotossintese ocorrida nas florestas é o processo natural mais importante para a fixagdo do
diéxido de carbono na Terra. Uma experiéncia de laboratério mostra que, ao iluminar-se um vegetal
com luz de 500 nm, cada molécula de CO, é reduzida por 10 fétons, na producao da glicose.

6CO, + 6H,0 + luz » C¢H,0¢ + 60,

A quantidade de energia radiante necessaria para produzir um mol de glicose na planta é, em Joule,
aproximadamente

(A) 8,2 x 10°.

(B) 2,4 x 10°.

(C)1,4 x 10"

(D) 4,1 x 10°.

47. Na reacdo de fusdo nuclear {H?> + H® - on' + ,He* + 14,0 MeV, tritios sdo bombardeados por
déuterons com 2,0 Me , resultando no espalhamento de néutrons, perpendiculares a dire¢do original
dos déuterons, e particulas alfa, liberando 14,0 Me de energia. A energia com que as particulas alfa
serao emitidas, em Me , seraigual a

(A) 1,0.

(B) 4,0.

(C) 8,0.

(D) 12,0.
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48. Uma bola, largada de uma altura h acima de um piso, com o qual o coeficiente de restituigdo é g,
colide sucessivas vezes com esse piso. Admitindo-se a homogeneidade da bola e do piso, de modo que
as restituicdes sejam verticais, a distancia total que a bola percorrera até parar sobre o piso sera

1+ ¢2
NEEN
eh
B .
(B) e
2
(C)%h.
-€
eh
D .
(D) e

49. Uma haste homogénea é soldada com outra de mesmo comprimento, mas de densidade trés
vezes maior. O conjunto é entdo apoiado sobre um cutelo até que fique equilibrado horizontalmente e
seccionado na posicao de apoio. A relagao entre os pesos de cada parte sera

50. A compreensdo da constituigdo da atmosfera dos planetas esta estreitamente ligada a
impossibilidade de as moléculas escaparem do campo gravitacional por eles produzido, o que nos
permite formular um modelo simples, comparando a velocidade média quadratica das moléculas de
certo gas, na temperatura absoluta T da atmosfera do planeta, com a velocidade de escape do campo
gravitacional deste.

Utilizando esse modelo, pode-se estimar que o raio minimo que deve ter um determinado planeta, de
densidade p, para que sua atmosfera possa conter um gas de massa molecular M, é dado por

f RT
(A) GroM onde G é a constante de gravitagdo e R, a constante dos gases.
mp

/ RT
(B) 2 GrroM onde G é a constante de gravitagdo e R, a constante dos gases.
mp

f2 RT
(C) 3G Vi onde G é a constante de gravitagdo e R, a constante dos gases.
mp

RT
(D) E ——— , onde G ¢é a constante de gravitacdo e R, a constante dos gases.
2\ 2GmpM
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